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1. राजस्थान वन ववभाग की वार्षिक वरपोर्ट 2024-25 के अनुसार, 
वनम्नविवित क्षेत्रों में से वकसमें कुि वन क्षेत्रफि, सवाविक  
है ? 
वनम्नविवित ववकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर चुनें : 

1. According to Rajasthan Forest Department Annual 
Report 2024-25, which of the following regions has 
maximum total forest area ? 

Choose the most appropriate answer from the 
options given below : 

 (A) अजमेर (B) राजसमंद  (A) Ajmer (B) Rajsamand 

 (C) र्ोंक (D) उदयपुर  (C) Tonk (D) Udaipur 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

2. रबी मौसम की ‘मावठ’ विा वनम्नविवित में से वकससे 
संबंवित है ? 

2. The ‘Mavath’ rainfall of the Rabi season, is 
associated with which one of the following ? 

 (A) उत्तर-पूवट मानसून  (A) North-East Monsoon 

 (B) पश्श्चमी ववक्षोभ  (B) Western disturbances 

 (C) बंगाि की िाडी की मानसूनी हवाएँ  (C) Bay of Bengal Monsoonal Winds 

 (D) दवक्षण-पश्श्चम मानसून  (D) South-West Monsoon 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

3. वनम्नविवित में से कौन वनयवमत शे्रणी में िेिकूद और िेिों 
में उत्कृष्र् प्रविक्षकों के विए 2024 में द्रोणाचायट पुरस्कार से 
सम्मावनत वकए गए है ? 

3. Who among the following is the recipient of 
Dronacharya Award for outstanding coaches in 
Sports and Games - 2024 under regular category ? 

 (A) संदीप सांगवान  (A) Sandeep Sangwan 

 (B) अनू्न रानी  (B) Annu Rani 

 (C) जमटनप्रीत ससह  (C) Jarmanpreet Singh 

 (D) ज्योवत याराजी  (D) Jyothi Yarraji 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

4. राजस्थान का, वनम्नविवित में से कौन-सा वजिा पावकस्तान 
के साथ सीमा साझा नहीं करता है ? 

4. Which of the following districts of Rajasthan does 
not share a border with Pakistan ? 

 (A) बीकानेर (B) फिोदी  (A) Bikaner (B) Phalodi 

 (C) श्रीगंगानगर (D) बाडमेर  (C) Sriganganagar (D) Barmer 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

5. एक ववद्यािय में िडवकयों की संख्या, िडकों की संख्या से 25% 
अविक है तथा ववद्यार्षथयों की कुि संख्या 1620 है। यवद 60 और 
िडवकयाँ ववद्यािय में प्रवेि िेती हैं तथा 80 िडके ववद्यािय 
छोड देते हैं, तो िडकों की संख्या का िडवकयों की संख्या के 
साथ अनुपात होगा : 

5. In a school, the number of girls is 25% more than 
that of boys and the total number of students is 
1620. If 60 more girls are admitted and 80 boys leave 
the school, then the ratio of number of boys to that 
of girls will be : 

 (A) 2 : 3 (B) 33 : 49  (A) 2 : 3 (B) 33 : 49 

 (C) 39 : 41 (D) 20 : 21  (C) 39 : 41 (D) 20 : 21 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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6. भारत की जनगणना (2011) के अनुसार, राजस्थान के 
वनम्नविवित में से वकस वजिे की जनसंख्या में दिकवार वृवि 
दर (2001-2011) प्रवतित में सबसे कम थी ? 

6. As per the Census of India (2011), which of the 
following districts of Rajasthan had the lowest 
decadal population growth rate (2001-2011) in 
percentage ? 

 (A) करौिी (B) दौसा  (A) Karauli (B) Dausa 

 (C) श्रीगंगानगर (D) बाडमेर  (C) Sriganganagar (D) Barmer 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

7. नीवत और प्रिासन से संबंवित सभी मामिों में, मुख्यमंत्री का 
मुख्य सिाहकार कौन होता है ? 

7. Who acts as the principal advisor to the Chief 
Minister, on all matters of policy and  
administration ? 

 (A) राज्यपाि  (A) Governor 

 (B) राज्य के मुख्य सवचव  (B) Chief Secretary of the State 

 (C) राज्य उच्च न्यायािय के मुख्य न्यायािीि  (C) Chief Justice of the State High Court 

 (D) गृह मंत्री  (D) Home Minister 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

8. राजस्थान का प्रवतश्ष्ठत गीत - “िरती िोरां री” - वकसके द्वारा 
वििा गया था ? 

8. The iconic song of Rajasthan – “Dharti Dhoran Ri”– 

was written by : 

 (A) कन्हैयािाि सेवठया  (A) Kanhaiyalal Sethia 

 (B) सत्यप्रकाि जोिी  (B) Satyaprakash Joshi 

 (C) पारस अरोडा  (C) Paras Arora 

 (D) मेघराज मुकुि  (D) Meghraj Mukul 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

9. वरया ने एक परीक्षा में 25% अंक प्राप्त वकए और वह 15 अंकों 
से अनुत्तीणट रह गई जबवक नैंसी ने उसी परीक्षा में 40% अंक 
प्राप्त वकए जो न्यूनतम उत्तीर्णांकों से 15 अंक अविक हैं। 
न्यूनतम उत्तीणांक हैं : 

9. Riya scored 25% marks in an examination and failed 
by 15 marks while Nancy scored 40% marks in the 
same examination and got 15 marks more than the 
minimum passing marks. The minimum passing 
marks are : 

 (A) 55 (B) 40  (A) 55 (B) 40 

 (C) 50 (D) 65  (C) 50 (D) 65 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

10. उदयपुर, वचत्तौडगढ़, राजसमंद और डंूगरपुर राजस्थान के 
वनम्नविवित में से वकस क्षेत्र का वहस्सा है ? 

वनम्नविवित ववकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर चुनें : 

10. Udaipur, Chittorgarh, Rajsamand and Dungarpur 
are part of which of the following regions of 
Rajasthan ? 

Choose the most appropriate answer from the 
options given below : 

 (A) ब्रज (B) मेवाड  (A) Braj (B) Mewar 

 (C) मारवाड (D) हाडौती  (C) Marwar (D) Hadoti 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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11. वनम्नविवित में से कौन-सी राजस्थानी वचत्रकिा की मुख्य 
वविेिताओं में िावमि नहीं है ? 
वनम्नविवित ववकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर चुनें : 

11. Which one of the following is not a main feature of 
Rajasthani painting ? 

Choose the most appropriate answer from the 
options given below : 

 (A) राजस्थानी वचत्रकिा का महिों, वकिों, मंवदरों और 
हवेवियों में सावटजवनक प्रदिटन नहीं होता 

 (A) Rajasthani painting is not publicly displayed 

in palaces, forts, temples and havelis 

 (B) ऋतुओं और उनके मानव जीवन पर प्रभाव का श्रृंगावरक 
वचत्रण 

 (B) The amatory (sringarik) depiction of seasons 
and their impact on human life 

 (C) प्राकृवतक सौंदयट और नारी सौंदयट का सजीव वचत्रण 
राजस्थानी वचत्रकिा को ववविष्र् पहचान देता है 

 (C) Vivid depiction of natural as well as feminine 
beauty gives Rajasthani painting a distinct 
identity 

 (D) वचत्रों में ‘भश्क्त’ और ‘िंृगार’ दिाने में जीवंत रंगों का 
प्रयोग 

 (D) Use of vibrant colours in the portrayal of 

‘bhakti’ and ‘shringaar’ in paintings 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

12. दो पाइपें A तथा B वकसी रं्की को क्रमि: 40 वमनर् तथा  
50 वमनर् में भर सकती  हैं। यवद दोनों पाइपें  एक साथ िोिी 
गईं तो वकतने समय (वमनर्ों में) के बाद पाइप A को बंद वकया 
जाना चावहए वक रं्की 30 वमनर् में भर जाए ? 

12. Two pipes A and B can fill a tank in 40 minutes and 
50 minutes respectively. If both the pipes are 
opened simultaneously, then after how much time 
(in minutes) should pipe A be closed so that the tank 
gets filled in 30 minutes ? 

 (A) 14 (B) 15  (A) 14 (B) 15 

 
(C) 

1
15

2
 (D) 16 

 
(C) 

1
15

2
 (D) 16 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

13. ‘तुरा किंगी ख्याि’ में ववख्यात ‘तुरा’ और ‘किंगी’ वकसके 
प्रतीक हैं ? 

13. In the ‘Turra Kalangi Khyal’ what do the famous 

‘Turra’ and ‘Kalangi’ symbolize ? 

 (A) भगवान गणेि और िक्ष्मी  (A) Lord Ganesh and Lakshmi 

 (B) विव और पावटती  (B) Shiva and Parvati 

 (C) रािा और कृष्ण  (C) Radha and Krishna 

 (D) राम और सीता  (D) Ram and Sita 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

    

 

14. यवद xy10, yz8 और zx24 है, तो x, y और z 
का औसत है : 

14. If xy10, yz8 and zx24, then the average 

of x, y and z is : 

 (A) 10 (B) 9  (A) 10 (B) 9 

 (C) 14 (D) 7  (C) 14 (D) 7 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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15. िाि मृदा का िाि रंग, मुख्यत: वनम्न की उपश्स्थवत के कारण 
होता है : 

15. The red colour of red soil is primarily due to the 
presence of : 

 (A) िोहे के ऑक्साइड  (A) Oxides of iron 

 (B) नाइट्रोजन के ऑक्साइड  (B) Oxides of nitrogen 

 (C) कैश्ल्ियम काबोनेर्  (C) Calcium carbonate 

 (D) सोवडयम नाइटे्रर्  (D) Sodium nitrate 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

16. भारत की जनगणना (2011) के अनुसार, राजस्थान राज्य में, 
वनम्नविवित में से वकस वजिे की जनसंख्या (संख्या में) सबसे 
कम थी ? 

16. As per the Census of India (2011), which of the 
following districts had the lowest population (in 
numbers) in Rajasthan state ? 

 (A) जैसिमेर (B) चूरू  (A) Jaisalmer (B) Churu 

 (C) राजसमंद (D) बाडमेर  (C) Rajsamand (D) Barmer 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

17. राजस्थान में प्राचीन और प्रमुि “जीण माता मंवदर” वकस 
िहर के नजदीक श्स्थत है ? 
वनम्नविवित ववकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर चुनें : 

17. The most important ancient “Jeen Mata Temple” in 
Rajasthan, is located near : 

Choose the most appropriate answer from the 

options given below : 

 (A) झुंझुनू (B) चूरू  (A) Jhunjhunu (B) Churu 

 (C) बीकानेर (D) सीकर  (C) Bikaner (D) Sikar 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

18. A, B और C ने समान वनवेि के साथ साझेदारी िुरू की। दो 
महीने बाद, B ने अपने वनवेि की 50% रावि का और वनवेि 
वकया तथा C ने अपने वनवेि की 20% रावि का और वनवेि  
वकया।  विट के अंत में यवद A को ` 22,800 िाभांि वमिा, तो 
कुि िाभ ज्ञात करें । 

18. A, B and C entered into a partnership by making 
equal investments. After 2 months, B made an 
additional investment of 50% of his initial 
investment and C made an additional investment of 
20% of his initial investment. If at the end of the 
year, A received ` 22,800 as his share in the profit, 
then find the total profit. 

 (A) ` 79,500 (B) ` 80,920  (A) ` 79,500 (B) ` 80,920 

 (C) ` 81,700 (D) ` 78,600  (C) ` 81,700 (D) ` 78,600 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

19. कोई िनरावि चक्रवृवि ब्याज की वकसी दर पर 3 विट में  
` 6,65,500 और 5 विट में ` 8,05,255 हो जाती है। यवद ब्याज 
वार्षिक संयोवजत हो रहा है, तो वह रावि क्या है ? 

19. A sum of money becomes ` 6,65,500 in 3 years and 
` 8,05,255 in 5 years at certain rate of compound 
interest. If interest is being compounded annually, 
then what is the sum ? 

 (A) ` 4,92,000 (B) ` 5,00,000  (A) ` 4,92,000 (B) ` 5,00,000 

 (C) ` 5,25,000 (D) ` 4,80,000  (C) ` 5,25,000 (D) ` 4,80,000 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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20. वसिमुि-वृहद् ससचाई पवरयोजना, मुख्य रूप से राजस्थान के 
वनम्नविवित में से, वकस क्षेत्र को िाभाश्न्वत करती है ? 

20. The Sidhmukh-Major Irrigation Project primarily 
benefits which of the following regions in  
Rajasthan ? 

 (A) बीकानेर (B) अिवर  (A) Bikaner (B) Alwar 

 (C) भरतपुर (D) हनुमानगढ़  (C) Bharatpur (D) Hanumangarh 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

21. A तथा B वमिकर वकसी काम को 10 वदन में कर सकते हैं;  
B तथा C वमिकर उसी काम को 12 वदन में कर सकते हैं, जबवक 
A तथा C वमिकर उसे 15 वदन में कर सकते हैं। यवद A, B तथा 
C वमिकर कायट करें  तो वे वकतने समय में उसी काम को कर 
िेंगे ? 

21. A and B together can do a work in 10 days; B and C 
together can do the same work in 12 days whereas 
A and C together can do it in 15 days. How long will 
A, B and C take to do the work if they work  
together ? 

 (A) 
1

7
2

 वदन (B) 8 वदन  (A) 
1

7
2

 days (B) 8 days 

 (C) 
1

8
2

 वदन (D) 7 वदन  (C) 
1

8
2

 days (D) 7 days 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

22. भारतीय नौसेना के विए वनर्षमत और जनवरी 2025 में िॉन्च 
वकए जाने वािे दसूरे बहुउदे्दश्यीय पोत का नाम क्या है ? 

22. What is the name of the second multi-purpose 
vessel built for the Indian Navy and launched in 
January 2025 ? 

 (A) आई.एन.एस. सम्रार्  (A) INS Samrat 

 (B) आई.एन.एस. िश्क्त  (B) INS Shakti 

 (C) आई.एन.एस. समथटक  (C) INS Samarthak 

 (D) आई.एन.एस. उत्किट  (D) INS Utkarsh 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

23. ग्राफ का अध्ययन करें  और वनम्नविवित प्रश्न का उत्तर दें। 

 
वपछिे विट की तुिना में कच्चे ऊन के उत्पादन में अविकतम 
वृवि __________ में हुई है । 

23. Study the graph and answer the following  
question : 

 
The maximum rise in the production of raw wool 
with respect to previous year : 

 (A) 2020-21 (B) 2016-17  (A) 2020-21 (B) 2016-17 

 (C) 2019-20 (D) 2017-18  (C) 2019-20 (D) 2017-18 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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24. एम.एस. एक्सेि में, वनम्नविवित में से कौन-सा फंक्िन 
वकट िीर् के बाकी वहस्सों में स्क्रॉि करते समय ववविष्र् पंश्क्तयों 
और/या कॉिम को दृश्यमान बनाए रिता है ? 

24. In MS Excel, which of the following functions 
allows one to keep specific rows and/or columns 
visible while scrolling through the rest of the 
worksheet ? 

 (A) फ्रीज़ पेंस  (A) Freeze Panes 

 (B) ससक्रोनस स्क्रॉसिग  (B) Synchronous Scrolling  

 (C) स्मार्ट िुकअप  (C) Smart lookup 

 (D) कस्र्म व्यू  (D) Custom View 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

25. 2011 की जनगणना के अनुसार, राजस्थान में ग्रामीण क्षेत्र में 
बािक/बाविका (0-6 आयु समूह) सिगानुपात था : 

25. In the rural area of the Rajasthan, the sex-ratio of  
(0-6 age group) of children (female/1000 males) in 
2011 was : 

 (A) 892 (B) 933  (A) 892 (B) 933 
 (C) 911 (D) 874  (C) 911 (D) 874 
 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

26. एक व्यश्क्त ने  ` 21 में 4 की दर से कुछ र्ॉवफयाँ िरीदीं और 
उन्हें  ` 13 में 2 की दर से बेच वदया।  इस सारे िेनदेन में उसे  
` 180  का िाभ हुआ।  उसने वकतनी र्ॉवफयाँ िरीदीं थी ? 

26. A man bought some sweets at the rate of 4 for  ` 21 
and sold them at the rate of 2 for ` 13. In the whole 
transaction he gained ` 180.  How many sweets did 
he buy ? 

 (A) 144 (B) 140  (A) 144 (B) 140 
 (C) 132 (D) 150  (C) 132 (D) 150 
 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

27. भारतीय संवविान के अनुसार, जो व्यश्क्त राज्य वविानमंडि 
का सदस्य नहीं है, उसे मंत्री वनयुक्त वकया जा सकता है, िेवकन 
यवद वह वनयुश्क्त की वतवथ से ________ के भीतर राज्य 
वविानमंडि का सदस्य वनवावचत नहीं होता है, तो उसे पद 
छोडना पडता है। 

27. Under the Indian Constitution, a person who is not 
a member of the State Legislature may be appointed 
as a minister, but if he/she is not elected to the State 
Legislature within ________ from the date of 
appointment, he/she must vacate the office. 

 (A) 8 माह (B) 15 माह  (A) 8 months (B) 15 months 

 (C) 6 माह (D) 12 माह  (C) 6 months (D) 12 months 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

28. राजस्थान से संबंवित पहिे व्यश्क्त का नाम बताइए वजन्हें परम 
वीर चक्र से सम्मावनत वकया गया था ? 

28. Name the first person who belonged to Rajasthan 
and he was awarded the Param Vir Chakra ? 

 (A) नायक जादनूाथ ससह  (A) Naik Jadunath Singh 

 (B) वद्वतीय िेश्टर्नेंर् अरुण िेतरपाि  (B) Second Lieutenant Arun Khetarpal 

 (C) कैप्र्न ववक्रम बत्रा  (C) Captain Vikram Batra 

 (D) कंपनी हविदार मेजर पीरू ससह  (D) Company Havildar Major Piru Singh 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

29. भारत के संवविान का वनमाण करने वािी संवविान सभा में 
वकतनी मवहिा सदस्य थीं ? 

29. How many women members were part of the 
Constituent Assembly that formed the Constitution 
of India ? 

 (A) 24 (B) 15  (A) 24 (B) 15 
 (C) 30 (D) 20  (C) 30 (D) 20 
 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 



 DB29  8 

30. राजस्थान में कौन सी नदी बेवसन अपने 10 उप-बेवसनों के विए 
जाना जाता है ? 

30. Which river basin in Rajasthan is known for its  
10 sub-basins ? 

 (A) बनास (B) िूनी  (A) Banas (B) Luni 

 (C) माही (D) चम्बि  (C) Mahi (D) Chambal 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

31. अिीबख्िी ख्याि राजस्थान के वकस क्षेत्र में प्रचवित एक िोक 
नाट्य िैिी है ? 

31. Alibakshi Khayal is the prevalent folk drama of 
which region of Rajasthan ? 

 (A) अिवर  (A) Alwar 
 (B) उदयपुर  (B) Udaipur 
 (C) जैसिमेर  (C) Jaisalmer 
 (D) जोिपुर  (D) Jodhpur 
 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

32. जून 2025 में वनम्नविवित में से वकसे राजस्थान िोक सेवा 
आयोग का अध्यक्ष वनयुक्त वकया गया है ? 

32. Who among the following has been appointed as 
the Chairman of the Rajasthan Public Service 
Commission in June 2025 ? 

 (A) संगीता आयट  (A) Sangeeta Arya 

 (B) विव ससह राठौड  (B) Shiv Singh Rathore 

 (C) भूपेन्द्र ससह  (C) Bhupendra Singh 

 (D) उत्कि रंजन साहू  (D) Utkal Ranjan Sahoo 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

33. वनम्नविवित में से वकसे सावटजवनक मामिों के क्षेत्र में पद्म 
भूिण-2025 से सम्मावनत वकया गया है ? 

33. Who among the following, has been conferred the 
Padma Bhushan-2025, in the field of Public  
Affairs ? 

 (A) श्री सुिीि कुमार मोदी   (A) Shri Sushil Kumar Modi 

 (B) श्री राम नाईक   (B) Shri Ram Naik 

 (C) श्रीमती अरंुिवत भट्टाचायट  (C) Smt. Arundhati Bhattacharya 

 (D) डॉ. सीताराम सजदि   (D) Dr. Sitaram Jindal 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

34. अराविी पवटतमािा के वकस भाग में तारागढ़ पवटत चोर्ी श्स्थत 
है ? 

34. In which part of the Aravalli range, is the Taragarh 
mountain peak, located ? 

 (A) दवक्षणी अराविी क्षेत्र  (A) Southern Aravalli Region 

 (B) उत्तरी अराविी क्षेत्र  (B) Northern Aravalli Region 

 (C) दवक्षण-पूवी पठारी क्षेत्र  (C) South-Eastern Plateau Region 

 (D) मध्य अराविी क्षेत्र  (D) Central Aravalli Region 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

35. 15 जनवरी 2025 को सैवनक वदवस कहाँ मनाया गया ? 35. Where was Army Day celebrated on 15 January 
2025 ? 

 (A) वदल्िी (B) बैंगिोर  (A) Delhi (B) Bangalore 

 (C) गुवाहार्ी (D) पूणे  (C) Guwahati (D) Pune 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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36. “बातां री फुिवारी” (िोक कथाओं का संग्रह) वकसने वििा 
था ? 

36. “Batan Ri Phulwari” (collection of folk tales) was 
written by : 

 (A) कन्हैयािाि सेवठया  (A) Kanhaiyalal Sethia 

 (B) श्यामि दास  (B) Shyamal Das 

 (C) ववजयदान देथा  (C) Vijaydan Detha 

 (D) नथमि जोिी  (D) Nathmal Joshi 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

37. वनम्न में से कौन-सा राजस्थान में जैन समुदाय का सबसे बडा 
मेिा है जो चंदनपुर गाँव में मनाया जाता है ? 

37. Which of the following is the largest Jain fair in 
Rajasthan that is celebrated in Chandanpur  
village ? 

 (A) श्री महावीरजी मेिा  (A) Shri Mahavirji Fair 

 (B) कवपि मुवन मेिा  (B) Kapil Muni Fair 

 (C) भतृटहवर मेिा  (C) Bhartrihari Fair 

 (D) वडग्गी कल्याणजी मेिा  (D) Diggi Kalyanji Fair 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

38. वनम्नविवित में से कौन-सा एक एप्िीकेिन सॉटर्वेयर नहीं  
है ? 

38. Which of the following is not an Application 
Software ? 

 (A) जी आई एम पी    (A) GIMP 

 (B) एम.एस. वडट  (B) MS Word 

 (C) क्यू बेवसक  (C) Q BASIC 

 (D) एडोब फोर्ोिॉप  (D) Adobe Photoshop 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

39. सूची-1 और सूची-2 का वमिान कीवजए : 
सूची-1 

(अवति दपटण के सामने 
वस्तु की श्स्थवत) 

सूची-2 
(अवति दपटण द्वारा बनी 

प्रवतसबब का आकार) 
(a) अनंत पर (i) बडी (ववस्तावरत) 

प्रवतसबब   
(b) वक्रता कें द्र (C) पर (ii) वस्तु के समान आकार 

का प्रवतसबब 
(c) फोकस (F) और ध्रवु 

(P) के बीच में 
(iii) अत्यंत िघु (सबद-ु

आकार का प्रवतसबब) 
(d) वक्रता कें द्र (C) से परे (iv) वस्तु से छोर्ा प्रवतसबब 

नीचे वदये गए ववकल्पों में से सही उत्तर का चयन कीवजए : 

39. Match List-1 with List-2 : 

List-1 

(Position of object in 
front of concave 

mirror) 

List-2 

(Size of image formed 
by concave mirror) 

(a) At Infinity 
  

(i) Enlarged 

(b) At the Centre of 
Curvature (C) 

(ii) Same Size as the 
object 

(c) Between Focus (F) 
and Pole (P) 

(iii) Highly 
diminished (point 
sized) 

(d) Beyond Centre of 
Curvature (C) 

(iv) Diminished 

Choose the correct answer from the options given 
below : 

 (A) (a)–(iii), (b)–(i), (c)–(iv), (d)–(ii)  (A) (a)–(iii), (b)–(i), (c)–(iv), (d)–(ii) 
 (B) (a)–(iii), (b)–(ii), (c)–(i), (d)–(iv)  (B) (a)–(iii), (b)–(ii), (c)–(i), (d)–(iv) 
 (C) (a)–(ii), (b)–(iii), (c)–(iv), (d)–(i)  (C) (a)–(ii), (b)–(iii), (c)–(iv), (d)–(i) 
 (D) (a)–(iv), (b)–(ii), (c)–(i), (d)–(iii)  (D) (a)–(iv), (b)–(ii), (c)–(i), (d)–(iii) 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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40. “जिवायु पवरवतटन” के विए वनम्नविवित में से, वकसको 
कारण माना जाता है ? 
वनम्नविवित ववकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर चुनें : 

40. “Climate change” is considered a causal factor of 
which of the following phenomena ? 

Choose the most appropriate answer from the 
options given below : 

 (A) चरम मौसमी घर्नाएँ  (A) Extreme weather events  

 (B) प्रजावतयों के वविुप्त होने का कम जोविम  (B) Low risk of species extinction 

 (C) अंतवरक्ष में उल्का गवतवववि का बढ़ना  (C) Increased meteor activity in the outer space 

 (D) वहमािय में वहमनद वनमाण में वृवि  (D) Increased glacier formation in the Himalayas 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

41. राजस्थान ने 7 वें िेिो इंवडया यूथ गेम्स-2025 में कौन-सा 
स्थान प्राप्त वकया ? 

41. What position did Rajasthan secure in the 7th Khelo 
India Youth Games-2025 ? 

 (A) पंचम (B) तृतीय  (A) Fifth (B) Third 

 (C) वद्वतीय (D) प्रथम  (C) Second (D) First 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

42. एकीकरण के 7 चरणों के दौरान, वृहद् (गे्रर्र) राजस्थान का 
गठन हुआ था : 

42. During the 7 stages of its integration, Greater 
Rajasthan was formed on : 

 (A) 30 माचट 1950 (B) 30 माचट 1951  (A) 30th March 1950 (B) 30th March 1951 

 (C) 30 माचट 1952 (D) 30 माचट 1949  (C) 30th March 1952 (D) 30th March 1949 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

43. कंप्यूर्र ववज्ञान पवरभाविक िब्दाविी में, एस एम् र्ी पी 
(SMTP) का पूणट रूप है : 

43. In computer science terminology, the full form of 
SMTP is : 

 (A) सोसट मेि ट्रांसपोर्ट प्रोर्ोकॉि  (A) Source Mail Transport Protocol 

 (B) ससपि मेि ट्रांसपोर्ट प्रोर्ोकॉि  (B) Simple Mail Transport Protocol 

 (C) सोसट मेि ट्रांसफर प्रोर्ोकॉि  (C) Source Mail Transfer Protocol 

 (D) ससपि मेि ट्रांसफर प्रोर्ोकॉि  (D) Simple Mail Transfer Protocol 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

44. वनम्नविवित में से वकस अवभकारक युग्म के बीच अवभवक्रया 
के पवरणामस्वरूप ववस्थापन अवभवक्रया होगी ? 

44. The reaction between which of the following pairs 

of reactants, will result in a displacement reaction ? 

 (A) AgNO3 ववियन और तांबा िातु  (A) AgNO3 solution and Copper metal 

 (B) CuSO4 ववियन और चांदी िातु  (B) CuSO4 solution and Silver metal  

 (C) NaCl ववियन और तांबा िातु  (C) NaCl solution and Copper metal 

 (D) FeSO4 ववियन और तांबा िातु  (D) FeSO4 solution and Copper metal 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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45. वनम्नविवित में से वकस झीि को ‘ढेबर झीि’ के नाम से भी 
जाना जाता है ? 

45. Which of the following lakes is also known as the 
‘Dhebar Lake’ ? 

 (A) जयसमंद (B) वपछोिा  (A) Jaisamand (B) Pichola 

 (C) पुष्कर (D) राजसमंद  (C) Pushkar (D) Rajsamand 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

46. वकतने समय में कोई िनरावि सािारण ब्याज पर 10% वार्षिक 
दर से स्वयं की तीन गुनी हो जाएगी ? 

46. In how much time, a sum of money becomes three 
times of itself at a rate of 10% per annum simple 
interest ? 

 (A) 15 विट (B) 20 विट  (A) 15 years (B) 20 years 

 (C) 25 विट (D) 30 विट  (C) 25 years (D) 30 years 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

47. राजस्थान अपनी सीमा वनम्नविवित में से वकस राज्य/संघ  
राज्य-क्षेत्र के साथ साझा करता है ?  

47. Rajasthan shares its boundary with which one of the 
following States/Union Territories ? 

 (A) महाराष्ट्र (B) वदल्िी  (A) Maharashtra (B) Delhi 

 (C) वहमाचि प्रदेि (D) पंजाब  (C) Himachal Pradesh (D) Punjab 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

48. विट 2025 में राजस्थान से वनम्नविवित में से वकसे पद्म श्री 
सम्मान प्राप्त हुआ है ? 

48. Who among the following is the Padma Shri 
awardee for the year 2025 from Rajasthan ? 

 (A) बेगम बतूि  (A) Begum Batool 

 (B) गुिाबो सपेरा  (B) Gulabo Sapera 

 (C) अववन िेिरा  (C) Avani Lekhara 

 (D) मुन्ना मास्र्र  (D) Munna Master 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

49. वनम्नविवित में से कौन, राजस्थान में, कामवडया पंथ के 
संस्थापक हैं ? 

49. Who among the following is the founder of the 
Kamadia Panth in Rajasthan ? 

 (A) पाबूजी  (A) Pabuji 

 (B) रामदेवजी  (B) Ramdevji 

 (C) देवनारायणजी  (C) Devnarayanji 

 (D) मश्ल्िनाथजी  (D) Mallinathji 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

50. वनम्नविवित में से वकसने, राजस्थान के मुख्यमंत्री के रूप में  
तीन बार िपथ िी थी ? 

50. Who among the following, had taken oath three 
times, as the Chief Minister of Rajasthan ? 

 (A) र्ीका राम पािीवाि  (A) Tika Ram Paliwal 

 (B) भैरों ससह िेिावत  (B) Bhairon Singh Shekhawat 

 (C) जगन्नाथ पहावडया  (C) Jagannath Pahadia 

 (D) हीरािाि िास्त्री  (D) Heera Lal Shastri 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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51. राज्य-स्तरीय आपदा प्रबंिन के संदभट में, UDMA का पूणट रूप 
क्या है ? 

51. In the context of State-level disaster management, 
what is the full-form of UDMA ? 

 (A) यूवनवसटि वडजास्र्र मैनेजवरयि एडवमवनस्टे्रिन  (A) Universal Disaster Managerial 

Administration 

 (B) यूनाइरे्ड वडजास्र्र मैनेजमेंर् अथॉवरर्ी  (B) United Disaster Management Authority 

 (C) अबटन वडजास्र्र मैनेजवरयि एडवमवनस्टे्रिन  (C) Urban Disaster Managerial Administration 

 (D) अबटन वडजास्र्र मैनेजमेंर् अथॉवरर्ी  (D) Urban Disaster Management Authority 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

52. 2011 की जनगणना के अनुसार, वनम्नविवित में से वकस वजिे 
की साक्षरता दर 75% से अविक थी ? 

52. According to the 2011 Census, which of the 
following districts had a literacy rate above 75% ? 

 (A) जािौर (B) कोर्ा  (A) Jalore (B) Kota 

 (C) अिवर (D) जैसिमेर  (C) Alwar (D) Jaisalmer 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

    

 

53. “जयपुर फुर्” (कृवत्रम पैर) वकस प्रवसि ऑथोपेवडक सजटन के 
मागटदिटन में ववकवसत वकया गया था ? 

53. The “Jaipur Foot”, a prosthetic limb, was developed 
under the guidance of which renowned Orthopedic 
Surgeon ? 

 (A) डॉ. अिोक पनगवढ़या (B) डॉ. पी.के. सेठी  (A) Dr. Ashok 
Panagariya 

(B) Dr. P.K. Sethi 

 (C) डॉ. बी.के. गोयि (D) डी.आर. मेहता  (C) Dr. B.K. Goyal (D) D.R. Mehta 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

54. आर.र्ी.आई. अविवनयम (2005) की वनम्नविवित में से वकस 
िारा में सूचना के प्रकर्ीकरण से छूर् का प्राविान है ? 

54. Which of the following sections of the RTI Act 
(2005) has the provision for exemption from 
disclosure of information ? 

 (A) िारा 4 (B) िारा 8  (A) Section 4 (B) Section 8 

 (C) िारा 12 (D) िारा 3  (C) Section 12 (D) Section 3 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
 

   

 

55. एक ववके्रता ने दो वस्तुएँ ` 5,700 प्रत्येक में बेचीं। एक वस्तु पर 
उसे 14% का िाभ हुआ और दसूरी पर उसे 5% हावन हुई। इस 
सारे िेनदेन में उसे हुआ िाभ अथवा हावन प्रवतित ज्ञात करें । 

55. A dealer sold two items for ` 5,700 each. On one 
item he gained 14% and on the other item he lost 
5%. Find his profit or loss percentage in the whole 
transaction. 

 
(A) िाभ 7

3
11

% (B) िाभ 1
4

2
%  

(A) Profit 
7

3
11

% (B) Profit 
1

4
2

% 

 
(C) हावन 2

3
11

% (D) िाभ 11% 
 

(C) Loss 
2

3
11

% (D) Profit 11% 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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56. माइक्रोसॉटर् वडट (Microsoft Word) में चयवनत रे्क्स्र् का 
फॉन्र् साइज बदिने के विए फॉन्र् साइज बॉक्स िोिने की 
िॉर्टकर् कंुजी कौन-सी है ? 

56. Which Shortcut key is used for opening the Font 
Size Box in Microsoft Word to change the Font Size 
of selected text ? 

 (A) Shift + F  (A) Shift + F 

 (B) Ctrl + Shift + P  (B) Ctrl + Shift + P 

 (C) Ctrl + V  (C) Ctrl + V 

 (D) Ctrl + P  (D) Ctrl + P 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

57. राजस्थान बजर् 2025-26 के अनुसार, राज्य में वकतने 
ग्रीनफील्ड एक्सपे्रसवे के वनमाण की योजना बनाई गई है ? 

57. According to the Rajasthan Budget 2025-26, how 
many greenfield expressways are planned to be 
constructed in the State ? 

 (A) 8 (B) 9  (A) 8 (B) 9 

 (C) 20 (D) 15  (C) 20 (D) 15 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

58. राजस्थान के उत्तरी मेवाड क्षेत्र में स्त्री और पुरुिों द्वारा एक साथ 
गाया जाने वािा ववख्यात िोकगीत ‘हमसीढो’ वकस समुदाय 
से संबंवित है ? 

58. The famous folk song ‘Humseedo’ sung by both 
males and females together in the Northern Mewar 
region of Rajasthan, belongs to which community ? 

 (A) सहवरया (B) भीि  (A) Sahariya (B) Bhil 

 (C) गरावसया (D) मीना  (C) Garasia (D) Meena 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

59. 1428 में कौन-सी छोर्ी से छोर्ी संख्या को जोडने पर प्राप्त 
संख्या 3, 4, 5 और 6 से पूणटत: ववभाज्य होगी ? 

59. What is the least number which should be added to 
1428, to get the resulting number exactly divisible 
by 3, 4, 5 and 6 ? 

 (A) 15 (B) 18  (A) 15 (B) 18 

 (C) 9 (D) 12  (C) 9 (D) 12 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

60. महाराणा कुम्भा द्वारा वनर्षमत ‘ववजय स्तंभ’, वनम्नविवित में 
से वकस वकिे में श्स्थत है ? 

60. The ‘Vijay Stambha’ built by Maharana Kumbha is 
found in which one of the following forts ? 

 (A) वचत्तौडगढ़ (B) जूनागढ़  (A) Chittorgarh (B) Junagarh 

 (C) जयगढ़ (D) कुम्भिगढ़  (C) Jaigarh (D) Kumbhalgarh 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

61. बेसकग सोडा का रासायवनक सूत्र है : 61. The chemical formula of Baking Soda is : 

 (A) CaOCl2 (B) NaHCO3  (A) CaOCl2 (B) NaHCO3 

 (C) Na2CO3 (D) CaSO4  (C) Na2CO3 (D) CaSO4 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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62. 2009 में कोर्ा में वकस पुि के ढहने से बडी अवसंरचनात्मक 
आपदा आई ? 

62. The collapse of which bridge in Kota in 2009 caused 
a major infrastructural disaster ? 

 (A) दैजी पुि  (A) Daiji Bridge 

 (B) चंबि पुि  (B) Chambal Bridge 

 (C) सत्तापोि पुि  (C) Sattapol Bridge 

 (D) चांदपोि पुि  (D) Chandpole Bridge 
 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

63. वनम्नविवित नवदयों में से वकसे ‘वन की आिा’  
(होप ऑफ फोरेस्र्) के नाम से भी जाना जाता है ? 

63. Which of the following rivers is also known as  
‘Van-Ki-Asha’ (Hope of Forest) ? 

 (A) बनास (B) पारबती  (A) Banas (B) Parbati 

 (C) िूनी (D) कािीससि  (C) Luni (D) Kalisindh 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

64. भारत में वकसी राज्य की वविान पवरिद्  का सदस्य बनने के 
विए न्यूनतम आवश्यक आयु क्या है ? 

64. What is the minimum age requirement to be a 
member of the Vidhan Parishad (Legislative 
Council) of a State in India ? 

 (A) 30 विट (B) 35 विट  (A) 30 years (B) 35 years 

 (C) 45 विट (D) 25 विट  (C) 45 years (D) 25 years 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

65. वनम्नविवित में से कौन-सा आभूिण राजस्थानी पुरुि अपने 
कानों में पहनते हैं ? 

65. Which one of the following articles of jewellery is 
worn by Rajasthani men in their ears ? 

 (A) हँसुिी (B) चँूप  (A) Hansuli (B) Choonp 

 (C) मुंदरी (D) मुरकी  (C) Mundri (D) Murki 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

66. पीविया वनम्न कारण से होता है : 
वनम्नविवित ववकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर चुनें : 

66. Jaundice is caused due to : 

Choose the most appropriate answer from the 
options given below : 

 (A) रक्त में हीमोग्िोवबन की अविकता  (A) Excess of hemoglobin in the blood 

 (B) रक्त में वबिीरुवबन की अविकता  (B) Excess of bilirubin in the blood 

 (C) रक्त में पोरै्वियम की अविकता  (C) Excess of potassium in the blood 

 (D) रक्त में यूवरक अम्ि की अविकता  (D) Excess of uric acid in the blood 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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67. राजस्थान की वह ववख्यात झीि, वजसका वद्वतीय ववश्व युि के 
दौरान िगभग 6 विों तक जि-ववमान बेस के रूप में उपयोग 
वकया गया था, है : 

67. The famous lake of Rajasthan which was used as a 
sea-plane base for about 6 years during World  
War-II is : 

 (A) आनासागर  (A) Anasagar 

 (B) राजसमंद  (B) Rajsamand 

 (C) नक्की  (C) Nakki 

 (D) वपछोिा  (D) Pichola 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

68. वनम्नविवित में से वकस भारतीय राज्य में वतटमान में वद्वसदनी 
वविानमंडि नहीं है ? 

68. Which of the following Indian States currently does 
NOT have a bicameral legislature ? 

 (A) वबहार (B) कनार्क  (A) Bihar (B) Karnataka 

 (C) हवरयाणा (D) तेिंगाना  (C) Haryana (D) Telangana 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

    

 

69. ` 2,500 की रावि सािारण ब्याज पर 3 विट में ` 3,250 हो जाती 
है।  इसी रावि पर, इसी दर से 2 विट का चक्रवृवि ब्याज क्या 
होगा ? 

69. A sum of ` 2,500 on simple interest becomes  
` 3,250 in 3 years. What will be the compound 
interest on the same sum at the same rate of interest 
after 2 years ? 

 (A) ` 510 (B) ` 525  (A) ` 510 (B) ` 525 

 (C) ` 550 (D) ` 500  (C) ` 550 (D) ` 500 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

    

 

70. माही महोत्सव औपचावरक रूप से राजस्थान के ________ क्षेत्र 
में प्रवतविट मनाया जाता है। 

70. The Mahi Mahotsav is officially celebrated in the 
________  region of Rajasthan every year. 

 (A) डंूगरपुर (B) प्रतापगढ़  (A) Dungarpur (B) Pratapgarh 

 (C) वसरोही (D) बांसवाडा  (C) Sirohi (D) Banswara 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

71. दो विट पूवट, ववनय तथा आिु की आयु में 3 : 4 का अनुपात था।  
एक विट पश्चात उनकी आयु में 7 : 9 का अनुपात होगा। आिु 
की वतटमान आयु क्या है ? 

71. Two years ago, the ratio of ages of Vinay and Ashu 
was 3 : 4. One year hence, the ratio of their ages will 
be 7 : 9. What is the present age of Ashu ? 

 (A) 26 विट (B) 24 विट  (A) 26 years (B) 24 years 

 (C) 27 विट (D) 25 विट  (C) 27 years (D) 25 years  

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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72. वनम्नविवित में से एंजाइम और संश्िेिण स्थि के कौन-से 
युग्म का वमिान सही नहीं है ? 

72. Which of the following pairs of enzyme and site of 
synthesis is NOT correctly matched ? 

 (A) गुदे - वट्रश्प्सन  (A) Kidneys – Trypsin 

 (B) यकृत - वपत्त  (B) Liver – Bile 

 (C) आंत - माल्रे्ज  (C) Intestine – Maltase 

 (D) िार गं्रवथ - एमाइिेज  (D) Salivary gland – Amylase  

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

      

73. एक व्यश्क्त िांत जि में 8 km/h से नाव चिा सकता है।  यवद 
नदी में िारा की गवत 2 km/h है तथा उसे वकसी स्थान तक नाव 
चिाने और वावपस आने में 2 घंरे् का समय िगता है, तो वह 
स्थान वकतनी दरूी (km में) पर है ? 

73. A man can row a boat at 8 km/h in still water. If the 
speed of water current in the river is 2 km/h and he 
takes 2 hours to row to a place and come back, then 
how far off is the place (in km) ? 

 (A) 7.5 (B) 7.6  (A) 7.5 (B) 7.6 

 (C) 7.75 (D) 7.25  (C) 7.75 (D) 7.25 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

74. कागज पर मुवद्रत अक्षरों और संख्याओं को पहचानने में सक्षम 
उपकरण कौन-सा है ? 

74. Which device is able to recognize alphabets and 
numbers printed on paper ? 

 (A) ओ.सी.आर. (OCR)  (A) OCR 

 (B) एस.एस.डी. (SSD)  (B) SSD 

 (C) बी.सी.आर. (BCR)  (C) BCR 

 (D) ओ.एम.आर. (OMR)  (D) OMR 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

75. भारत में वकसी राज्य के महाविवक्ता (ऐड्वोकेर् जनरि) की 
वनयुश्क्त कौन करता है ? 

75. In India, the Advocate General for a State is 
appointed by the : 

 (A) राज्य का कानून मंत्री  (A) State Minister of Law  

 (B) उस राज्य का राज्यपाि  (B) Governor of that State 

 (C) राष्ट्रपवत  (C) President 

 (D) उस राज्य का मुख्यमंत्री  (D) Chief Minister of that State 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

76. राजस्थान में कोिाना हवाई अड्डा कहाँ श्स्थत है ? 76. Where in Rajasthan is the Kolana Airport located ? 

 (A) सीकर (B) र्ोंक  (A) Sikar (B) Tonk 

 (C) झािावाड (D) नागौर  (C) Jhalawar (D) Nagaur 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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77. उच्च न्यायािय के मुख्य न्यायािीि की वनयुश्क्त के विए, 
भारत का राष्ट्रपवत वनम्न से परामिट करता है : 

77. For appointment of the Chief Justice of a 
High Court, the President of India consults  
the : 

 (A) मुख्यमंत्री  (A) Chief Minister 

 (B) भारत के मुख्य न्यायािीि  (B) Chief Justice of India 

 (C) कें द्रीय गृह मंत्री  (C) Union Home Minister 

 (D) प्रिानमंत्री   (D) Prime Minister 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

    

 

78. वनम्नविवित में से वकसने राजस्थान के कोर्ा में 1857 की 
क्रांवत का नेतृत्व वकया था ? 

78. Who among the following led the Revolt of 1857 in 
Kota, Rajasthan ? 

 (A) हरदयाि ससह  (A) Hardayal Singh 

 (B) मेहराब िान  (B) Mehrab Khan 

 (C) राम गोपाि ससह िरवा  (C) Ram Gopal Singh Kharwa 

 (D) कुिि ससह  (D) Kushal Singh 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

    

 

79. “नगाडा” वनम्नविवित में से संगीत वाद्ययंत्रों की वकस शे्रणी 
के अंतगटत वगीकृत वकया जाता है ? 

79. The “Nagara” is classified under which of the 
following categories of musical instruments ? 

 (A) वायु वाद्य (एयरोफोन)  (A) Aerophone 

 (B) वझल्िी वाद्य (मेम्बे्रनोफोन)  (B) Membranophone 

 (C) कम्पनस्वरी वाद्य (इवडयोफोन)  (C) Idiophone 

 (D) तंत्री वाद्य (कॉडोफोन)  (D) Chordophone 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 

    

 

80. राजस्थान के महत्वपूणट संत, पीपा, मूि-रूप से वनम्न स्थान के 
िासक थे : 

80. The important saint of Rajasthan, Pipa, was 

originally a ruler of : 

 (A) िोहागढ़ (B) कुम्भिगढ़  (A) Lohagarh (B) Kumbhalgarh 

 (C) भानगढ़ (D) गागरोन  (C) Bhangarh (D) Gagron 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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81. ‘प्रत्यक्ष’ का वविोम िब्द है : 
 (A) आक्षेप (B) वनरपेक्ष 
 (C) परोक्ष (D) सापेक्ष 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

82. वनम्नविवित में से िुि वाक्य है : 
 (A) उसने सुन्दर िाना पकाया । 

 (B) मेरे को ववज्ञान समझ नहीं आता । 

 (C) सावहत्य और जीवन का घवनष्ठ संबंि है । 

 (D) मेरे विए ठंडी बफट  और गमट आग िाओ । 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

83. वनम्नविवित िब्दों में से ‘अरण्य’ िब्द का पयायवाची 
नहीं है : 
(I) वन 

(II) कानन 

(III) गगन 

(IV) जंगि 

(V) वतवमर 

नीचे वदए गए ववकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन 
कीवजए : 

 (A) केवि (I) और (II) 
 (B) केवि (III) और (V) 

 (C) केवि (I) और (IV) 

 (D) केवि (II) और (IV) 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

84. वनम्नविवित में से िुि िब्द है : 
 (A) उजवि (B) अनुकूि 
 (C) वाल्मीकी (D) वविवाि 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

85. वनम्नविवित में से वकस वाक्य में सकमटक वक्रया का प्रयोग 
नहीं हुआ है ? 

 (A) वह ववज्ञान पढ़ाता है। 

 (B) बच्चा गीत गा रहा है। 

 (C) मेरा वदि घबराता है। 

 (D) मोहन वक्रकेर् िेिता है। 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

86. “बारात को िाना वििाने के विए क्क्वर्ि-भर अनाज  
चावहए।” – इस वाक्य में कौन-सा वविेिण प्रयुक्त हुआ  
है ?  

 (A) पवरमाणवाचक वविेिण 

 (B) गुणवाचक वविेिण 

 (C) सावटनावमक वविेिण 

 (D) संख्यावाचक वविेिण 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

87. वनम्नविवित में से कौन-सा वाक्य, ‘हेतुहेतुमद् भूतकाि’ 
का उदाहरण है ? 

 (A) वह आया और मुरारी को गिे वमिा । 

 (B) मैं पढ़ता, िेवकन पुस्तक िो गई । 

 (C) िडके ने पुस्तक पढ़ी है । 

 (D) रािा पुस्तकािय में पढ़ती है । 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

88. एक व्यावसावयक पत्र में कौन-सा गुण नहीं होना चावहए ? 

 (A) वनश्चयात्मकता (B) िूतटता 
 (C) पूणटता (D) स्पष्र्ता 
 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

89. सूची-1 का सूची-2 के साथ वमिान कीवजए : 
सूची-1 

(सवटनाम) 

सूची-2 
(सावटनावमक वाक्य) 

(a) पुरुिवाचक 
सवटनाम 

(i) देिो तो कौन आया है ? 

(b) अवनश्चयवाचक 
सवटनाम 

(ii) मैं अपने आप चिा 
जाऊँगा । 

(c) प्रश्नवाचक 
सवटनाम 

(iii) कुछ दे दीवजए । 

(d) वनजवाचक 
सवटनाम 

(iv) आजकि वह िांत रहता 
है । 

नीचे वदए गए ववकल्पों में से सबसे उपयुक्त उत्तर का चयन 
कीवजए : 

 (A) (a)-(iii), (b)-(i), (c)-(ii), (d)-(iv) 

 (B) (a)-(iv), (b)-(iii), (c)-(ii), (d)-(i) 

 (C) (a)-(ii), (b)-(iv), (c)-(iii), (d)-(i) 

 (D) (a)-(iv), (b)-(iii), (c)-(i), (d)-(ii) 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 
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90. ‘वनराकार’ िब्द में कौन-सा उपसगट है ? 

 (A) वनर् (B) वन 

 (C) कार (D) वनरा 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

91. ‘जूवतयाँ चर्काना’ मुहावरे का अथट है : 

 (A) जूतों को इिर-उिर फें कना 

 (B) व्यथट इिर-उिर घूमना 

 (C) घर में जूतों का ढेर िगाना 

 (D) काम में मन न िगाना 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

92. ‘आँि का अंिा नाम नयनसुि’ िोकोश्क्त का अथट है : 

 (A) गुणों के साथ अंिा होना 

 (B) अंिे व्यश्क्त का गुणी होना 

 (C) अंिे व्यश्क्त का ईमानदार होना 

 (D) गुणों के ववरुि नाम होना 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

93. वनम्नविवित में से ववदेिज िब्द है : 

 (A) तेंदआु (B) पगडी 

 (C) वचवडया (D) इंजन 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

94. ‘िौवकक’ िब्द में प्रयुक्त प्रत्यय है : 

 (A) एक (B) क 

 (C) इक (D) ईक 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

95. वनम्नविवित िब्दों में से समूहवाचक संज्ञा का उदाहरण  
है : 

 (A) ममता (B) सभा 

 (C) बचपन (D) वमत्रता 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

96. सरकारी पत्र में संबोिन के विए इनमें से वकसका प्रयोग 
वकया जाता है ? 

 (A) आपका (B) वप्रयवर 

 (C) महोदय (D) भवदीय 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

97. ‘देव + ईि’ की संवि होगी : 

 (A) देवेि (B) देवंि 

 (C) दैवेि (D) देवीि 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

98. वनम्नविवित में से कौन-सा तत्सम िब्द नहीं है ? 

 (A) िीर (B) अश्ग्न 

 (C) वत्स (D) मयूर 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

99. ‘परीवक्षत’ िब्द के विए उवचत वाक्यांि है : 

 (A) वजसकी कभी परीक्षा नहीं िी गई हो 

 (B) जो परीक्षा के योग्य न हो 

 (C) जो दसूरों की परीक्षा िेता हो 

 (D) वजसकी परीक्षा िी जा चुकी हो 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 

100. ‘GLOBALIZATION’ के विए उपयुक्त सहदी िब्द है : 

 (A) ध्रवुीकरण (B) वैश्वीकरण 

 (C) िहरीकरण (D) ववमुद्रीकरण 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न 
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101. Convert the following sentence from Hindi to 
English : 

मैं आजकि तनाव में हँू । 

Choose the most appropriate answer from the 
options given below : 

 (A) I wish I could just relax. 

 (B) I am stressed about something. 

 (C) I am stressed these days. 

 (D) I am tensed today. 

 (E) Question not attempted 

102. Fill in the blank in the following sentence with 
the correct tense : 

I __________ for jobs on jobhunt.com these days 
with the hope that I might get called for 
interviews. 

 (A) have been applying 

 (B) has applied 

 (C) have applied 

 (D) applying 

 (E) Question not attempted 

103. What is the official/technical term for 

“Complaint or a cause for complaint” ? 

 (A) Provision (B) Grievance 

 (C) Publication (D) Sadness 

 (E) Question not attempted 

104. Choose the most appropriate option to convert 
the given sentence from Indirect to Direct  
Speech : 

This morning, he said that he would leave for 
Hyderabad the next day. 

 (A) This morning, he said, “I will leave for 
Hyderabad tomorrow.” 

 (B) This morning, he said, “He will leave for 
Hyderabad the following day.” 

 (C) This morning, he said, “I may leave for 

Hyderabad tomorrow.” 

 (D) That morning, he said, “I will have left for 
Hyderabad the next day.” 

 (E) Question not attempted 

105. Choose the suitable word to fill in the blank in 
the following sentence : 

I wish to _________ my ties with that 
organization. 

 (A) sever (B) several 

 (C) surreal (D) severe 

 (E) Question not attempted 

106. Choose the most appropriate option to convert 
the given Assertive sentence to an Exclamatory 
sentence : 

I ardently wish to have a small house to live in 
Goa. 

 (A) What a pity! I do not have a small house 
to live in Goa! 

 (B) What a small house in Goa! 

 (C) It is my wish to live in a small house in 
Goa. 

 (D) How I wish for a small house to live in 

Goa! 

 (E) Question not attempted 

107. Choose the most appropriate option to replace 
the underlined part of the following sentence in 
order to make it grammatically correct : 

Amrita didn’t knew my address. 

 (A) didn’t known 

 (B) didn’t know 

 (C) no correction needed 

 (D) didn’t had 

 (E) Question not attempted 

108. Choose the most appropriate option to convert 
the given Assertive sentence to a Negative 
sentence : 

The fort was demolished before it was 
surrendered. 

 (A) The fort was neither demolished nor 
surrendered. 

 (B) The fort was surrendered before it was 
demolished. 

 (C) The fort was demolished and 

surrendered. 

 (D) The fort was not surrendered until it was 
demolished. 

 (E) Question not attempted 
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109. Fill in the blank in the following sentence with 
the most suitable article.  

_________ news you broke to your wife made 
her nervous and she broke down. 

 (A) A (B) No article 
required 

 (C) The (D) An  

 (E) Question not attempted 

110. Fill in the blank with an appropriate  
determiner : 

_________ milk is left in the bottle ? 

 (A) How many (B) How much 

 (C) Any (D) Some 

 (E) Question not attempted 

111. Choose the most appropriate option to convert 
the given Interrogative sentence to an Assertive 
sentence : 

Was he not kind to help you ? 

 (A) What a kind man he is! 

 (B) He is so kind that he decided to help you 
in that difficult situation. 

 (C) He was kind enough to help you. 

 (D) He has displayed kindness, has he not ? 

 (E) Question not attempted 

112. Fill in the blanks by matching List-I with  
List-II : 

List-I List-II 

(a) They will return ______  
6 p.m. 

(i) below 

(b) You must atone ______ 
your sins. 

(ii) till 

(c) They live ______ us. (iii) for 

(d) He studied ______ 11 p.m. (iv) by 

Choose the correct answer from the options 
given below : 

 (A) (a)-(iv), (b)-(iii), (c)-(i), (d)-(ii) 

 (B) (a)-(iv), (b)-(i), (c)-(ii), (d)-(iii) 

 (C) (a)-(i), (b)-(ii), (c)-(iii), (d)-(iv) 

 (D) (a)-(ii), (b)-(iv), (c)-(iii), (d)-(i) 

 (E) Question not attempted 

113. Choose the most appropriate option to convert 
the given sentence from Active to Passive  
Voice : 

People consider him to be a fair judge. 

 (A) It is hoped that he is a fair judge. 

 (B) He is considered to be a fair judge. 

 (C) His judgement is considered to be fair. 

 (D) He is considered by people to fairly judge. 

 (E) Question not attempted 

114. Convert the following sentence from English to 
Hindi : 

Dr. Gupta will buy the house that I built last 
year. 

 (A) डॉ. गुप्ता वह घर िरीदेंगे जो मैंने वपछिे साि 
बनाया था । 

 (B) डॉ. गुप्ता ने मेरा घर िरीदा । 

 (C) डॉ. गुप्ता वपछिे साि से मेरे घर में रह रहे हैं । 

 (D) डॉ. गुप्ता ने वह घर िरीद विया जो मैंने वपछिे साि 
बनाया था । 

 (E) Question not attempted 

115. Choose the option with the correct use of 
punctuation(s) : 

 (A) Prashant likes croissant doesn’t he ? 

 (B) We need snacks, drinks and lights. 

 (C) The sun having risen : we left for the town. 

 (D) “I am going tomorrow he” said. 

 (E) Question not attempted 
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116. ववश्व पयावरण वदवस 2025 वनम्नविवित में से वकस मुदे्द पर 
वविेि ध्यान कें वद्रत करते हुए मनाया गया ? 

116. The World Environment Day 2025 was celebrated 
with a special focus on which of the following 
issues ? 

 (A) प्िाश्स्र्क प्रदिूण को समाप्त करना  (A) Ending plastic pollution  

 (B) समुद्री प्रजावतयों का संरक्षण  (B) Marine species conservation 

 (C) आद्रटभूवम की पावरश्स्थवतक पुनस्थापन  (C) Ecological restoration of wetlands 

 (D) बडी वबल्िी प्रजावतयों का संरक्षण  (D) Conservation of big cat species 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

117. मंगी बाई और िक्ष्मण दास कामड वनम्नविवित में से वकस 
िोकनृत्य के प्रवसि किाकार हैं ? 

117. Mangi Bai and Lakshman Das Kamad are the 
prominent dancers of which of the following dance 
forms ? 

 (A) बम (B) तेरह तािी  (A) Bum (B) Terah Taali 

 (C) घूमर (D) भवाई  (C) Ghoomar (D) Bhavai 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

118. 1615 में मेवाड-मुगि संवि, जहाँगीर और वकसके बीच हुई  
थी ? 

118. In 1615, the Mewar-Mughal treaty was signed 
between Jahangir and : 

 (A) राणा अमर ससह-I  (A) Rana Amar Singh-I 

 (B) राणा उदय ससह  (B) Rana Uday Singh 

 (C) महाराणा कुम्भा  (C) Maharana Kumbha 

 (D) महाराणा राज ससह  (D) Maharana Raj Singh 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

119. भारतीय संवविान का कौन-सा अनुच्छेद मौविक कतटव्यों से 
संबंवित है ? 

119. Which of the following Articles of the Constitution 
of India deals with the Fundamental Duties ? 

 (A) अनुच्छेद 51 A (B) अनुच्छेद 244 A  (A) Article 51 A (B) Article 244 A 

 (C) अनुच्छेद 51 (D) अनुच्छेद 42 A  (C) Article 51 (D) Article 42 A 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
    

 

120. वनम्नविवित में से कौन-सी चंबि नदी की सहायक नदी नहीं 
है ? 

120. Which of the following rivers is not a tributary of 
the river Chambal ? 

 (A) पारबती (B) कािीससि  (A) Parbati (B) Kalisindh 

 (C) माही (D) बनास  (C) Mahi (D) Banas 

 (E) अनुत्तवरत  प्रश्न  (E) Question not attempted 
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